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- Як на вашу думку, чому знижується навчальна мотивація, з’являється байдужість? 

Чому виникає ця проблема і хто винен? 

Одна з основних проблем сучасної освіти – це відсутність бажання та інтересу дітей вчитися, 

отримувати знання.  Питання залишаються актуальним і донині. Багато батьків стикаються з 

проблемою відсутності мотивації до навчання у дитини і вважають , що інтерес до навчання 

залежить від вчителів та психологів, тим самим перекладаючи з себе відповідальність на 

плечі школи. Інші батьки пропонують радикальні способи вирішення цього питання : карати 

за погані оцінки, позбавляти комп'ютера , планшету, прогулянок, спілкування з друзями.  

 За результатами дослідження в учнів 3-А класу виявлено переважання високого та 

середнього рівня спрямованості на набуття знань. 

Ступінь вираженості високої мотивації на набуття знань складає значний відсоток, нажаль 

невідомо ступінь відвертості, від числа опитаних учнів (55,17%). Переважає  позитивне 

відношення до навчання, переважання пізнавальних інтересів. Як правило, такі діти досить 

легко засвоюють навчальний матеріал, мають змогу повністю оволодіти програмним 

змістом, можуть виконувати доручення без зовнішнього контролю, проявляють інтерес до 

самостійної роботи і уважно слухають вказівки вчителя. 

У 13 шестикласників (44,83%) відзначається позитивне відношення до навчання загалом, 

однак школа приваблює таких дітей більше позанавчальною діяльністю. Учні з таким рівнем 

спрямованості на набуття знань досить благополучно почувають себе у школі, однак часто 

ходять до неї з метою спілкування з друзями і вчителями. Пізнавальні мотиви у таких дітей 

сформовані меншою мірою і навчальний процес приваблює їх мало. 

Опитування  показало, що у жодного учня них відношення до навчання і до себе як 

школяра не сформоване, ніхто відносяться до набуття знань негативно або байдуже, 

відвідують школу неохоче. Учні на уроках часто не займаються сторонніми справами, не 

відволікаються, не порушують дисципліну, внаслідок чого фрагментарно засвоюють 

навчальний матеріал. /дивитись додаток/ 

- Як ви розумієте, що таке мотивація? 

Давайте розглянемо , що таке мотивація з точки зору науки. 

Термін «мотивація» - це рух. Тобто це те, що рухає людиною , змушує її з наполегливістю 

виконувати те чи інше завдання та іти до мети. Мотивована людина легко досягає 

інтелектуальних , спортивних та творчих успіхів.  

Мотивація до навчання запрограмована в нас від природи: отримане певне знання або 

вміння винагороджується певним виплеском гормонів щастя.  

- Коли, на вашу думку зароджується мотивація? 

Мотивація до навчання зароджується зовсім не в школі , а набагато раніше – ще в 

дитячому садочку , в домашніх умовах. Саме батьки розвивають у дитині бажання осягати 

нове і формують у дитини бажання вчитися. Підсумком формування мотивації до навчання є 

шкільна успішність. Але для багатьох школярів та їх батьків час , відведене на виконання 

домашніх завдань , стає щоденним випробовуванням терпіння. Батькам доводиться багато 

разів закликати дитину сісти за уроки. Замість того , щоб робити уроки учень дивиться у 

вікно , малює маленьких чоловічків зошиті або гризе олівець , або його неможливо відірвати 

від телевізора чи комп'ютера. Батьки втрачають терпіння, і – слово за слово - розгортається 

скандал. Дитина не отримує задоволення від  навчання, перебуваючи під постійним тиском 

дорослих і , як наслідок , повністю втрачає інтерес і бажання вчитися. Батькам все складніше 

знаходити аргументи до посилення мотивації до навчання , адже в розумінні дитини 

з'являється впевненість: школа – це каторга. Подібне відбувається з багатьма дітьми і справа 

тут не в нестачі здібностей. 

Кожен вчитель хоче, щоб його учні добре вчилися, з інтересом і бажанням займалися в 

школі. У цьому зацікавлені і батьки учнів. Але часто і вчителям і батькам доводиться з 

жалем констатувати: «не хоче вчитися», «міг би чудово займатися, а бажання немає». У цих 

випадках ми зустрічаємося з тим, що в учня не сформувалися потреби в знаннях, немає 

інтересу до навчання. У чому сутність потреби в знаннях? Як вона виникає? Як вона 

розвивається? Які психологічні засоби можна використовувати для формування в учнів 

мотивації до отримання знань? Ці питання хвилюють багатьох педагогів і батьків.  



Ліниві і недопитливі… а хто винен у цьому? Учні? Або всі ми: родина, школа? Будьмо 

відверті: і все добре, і все погане, що є в дітях, — результат впливу дорослих. Будь-який 

недолік у роботі школярів — так чи інакше є відображенням наших промахів. 

Вчителі знають, що школяра не можна успішно навчати, якщо він відноситься до вчення і 

знань байдуже, без інтересу і, не усвідомлюючи потреби до них. Тому перед школою стоїть 

завдання по формуванню і розвитку у дитини позитивної мотивації до навчальної діяльності. 

Для вирішення цих завдань вчителі нашої школи постійно поповнюють свої методи навчання 

новими педагогічними прийомами 

Для того, щоб учень по-справжньому включився в роботу, потрібно, щоб завдання, які 

ставляться перед ним під час навчальної діяльності, не тільки були зрозумілі, але і 

внутрішньо прийняті ним, тобто щоб вони набули значущість для учня і знайшли, таким 

чином, відгук і опорну крапку в його переживанні.  

У навчальній діяльності, яка займає значне місце в житті школяра, успішно формуються 

розумові, моральні та інші якості. Якщо учні розв´язують пізнавальні і практичні завдання, 

то вони переживають емоції сумніву, радості подолання труднощів, успіху в пізнанні нового. 

Ці емоції закріплюються, збагачуються. З них формується стійке пізнавально-емоційне 

ставлення до дійсності, до навчальної діяльності, зокрема інтелектуальні почуття, потреби, 

інтереси (жадоба до знань, бажання вчитися, читацькі захоплення, пристрасть до досліджень 

тощо). 

Навчання ніколи не буває справою чистого інтелекту, воно завжди включає емоційні та 

вольові процеси, які, породжуючись навчанням, впливають на його освітній і виховний 

результати. Неуспіх у навчанні є основним фактором у шкільній мотивації. 

Причинамии спаду шкільної мотивації в подальшому стають: особиста значущість 

предмета і нерозуміння мети навчання.  

- Як же спонукати дитину до дії?  Як же навчити дітей вчитися ? 

- Як це зробити на практиці? 

Це означає не просто закласти в голову дитини готову мету і мотиви, а створити такі 

умови, таку атмосферу, в яких йому самому захочеться вчитися.  

- Що заважає, на вашу думку, вашим дітям вчитися?  

(Пропонується записати думки на листках. Потім, по черзі обговорюємо думки та 

приймаємо для застосування на практиці.) 

Розпочати потрібно з відношення батьків до навчання в школі і ситуації всередині сім'ї 

підлітка. Байдуже ставлення батьків до успіхів дитини до школи знижує цінність освіти в 

очах підлітка. Напружені відносини між батьками, між батьками та педагогом сприяють 

залученню до конфлікту  не тільки дорослих, але і дитини, яка змушена зайняти чиюсь 

сторону. Складне протиборство відволікає школяра від вчення, його увага концентрується не 

на навчальні досягнення, а на оцінюванні поведінки дорослих. Подібна ситуація складається, 

якщо конфлікт зачіпає сімейні стосунки. Проблеми в сім'ї виявляється потужним фактором, 

здатним позначитися на успішності дитини.  

Згідно з результатами досліджень, мотивація успіху ( і як наслідок, висока навчальна 

мотивація) формується у дітей в тих сім’ях, де їм надавали допомогу при підвищенні вимог, 

ставилися до них з теплотою, любов’ю і  розумінням. А в тих сім’ях, де був присутній 

жорсткий нагляд або байдужість, у дитини формувався не мотив досягнення успіху, а мотив 

уникнення невдачі, що прямо веде до низької навчальної  мотивації. 

Перераховані фактори необхідно розглядати як фактори ризику, здатні за певних умов 

стати причинами шкільної неуспішності у підлітковому віці . 

Потрібно вчити дитину вчитися, якщо не сформовані навички навчальної діяльності та 

довільної поведінки. Необхідно просто побачити свої виховні помилки і зізнатися в собі , що 

«я роблю щось не так». В процесі навчання,коли в дитини не сформована довільність 

поведінки, для дитини важливо, щоб батьки контролювали процес навчання і враховували 

індивідуальні особливості дитини: коли їй краще сісти за уроки , які уроки робити в першу 

чергу , коли робити паузи та інше. Взагалі-то вище сказане найбільше підходить для періоду 

початкової школи. А ще конкретніше для першого класу. Але, якщо і в середній школі 

дитина не сформувала у себе навички навчальної діяльності, то  важливо повернутися до 



першого класу і проти знову весь шлях формування навчальних навичок. Іноді дитина не 

вміє працювати з тестом – вчіть виділяти головну думку , переказувати. Іноді дитина не 

може сісти за уроки вчасно – привчайте до самоконтролю. 

Навчитись не запам’ятовувати , а перед усім аналізувати, осмислювати, розуміти матеріал, 

виявляти особисту розумову активність у засвоєнні навчального матеріалу — ось до чого 

слід привчати дітей. Тоді і запам’ятовування стане більш легким і ґрунтовним. Треба 

навчити дитину не запам’ятовувати все підряд, а вилучати головне, встановлювати в тексті 

смислові зв’язки і відношення, співвідносити нові знання з тими, що були засвоєні раніше, 

при цьому контролювати себе, самостійно ставити запитання до тексту, і ще багато чого 

іншого. 

Треба навчити дитину зупиняти увагу на тому, чого він не знає або не розуміє. Іноді 

школярі не розуміють не лише окремих слів або висловлювань: вони, читаючи підручник, 

зустрічають і незрозумілі думки. Чи звертають вони увагу на ці думки? Чи намагаються їх 

«розшифрувати»? Цим ми з вами повинні цікавитись та вчити дітей вчитися. 

 А тому постійно цікавтесь життям вашої дитини. Як справи? Задавайте це запитання з 

всією відповідальністю і  доброзичливо, стимулюючи  дитину на  детальну відповідь. Ви 

просто зобов’язані знати про життя вашої дитини як можна більше! Володіючи інформацією 

про те, що робиться в школі, розклад навчальних занять, домашнє завдання, вам буде легше 

направити енергію школяра в потрібне русло.  

У справі підвищення інтересу дитини до навчального процесу дуже важливий контакт з 

дитиною і довірча атмосфера. Важливо пояснити дитині, що процес формування вміння 

вчитися тривалий, але необхідний. Для підлітка важливо «не пиляти» , не карати, чи не 

обіцяти нагород. Потрібен контроль-допомога, а не контроль-тиск.  

Розмовляйте  з дітьми, не лінуйтеся їх вислухати і обов’язково знайдіть відповіді на їх 

запитання. Якщо на всі запитання у вас немає відповіді -  не губіться! Ви  не можете знати 

все на світі! Відповідь на зразок «Я не знаю, давай подивимось в Інтернеті (енциклопедії)» 

ніяк не дискредитує вас, а дитині допоможе навчитися користуватися довідниками, 

словниками, а це тільки допоможе в навчанні. Учням слід дати навички самостійного 

пошуку потрібної інформації, пояснити, як користуватись довідковими матеріалами, 

каталогами та ін. 

Дуже важливим моментом у навчальній мотивації є адекватна самооцінка дитини. Діти з 

заниженою самооцінкою недооцінюють свої можливості і знижують навчальну мотивацію, 

діти з завищеною самооцінкою адекватно не бачать межі своїх здібностей, не звикли бачити і 

визнавати своїх помилок. Тому дуже важлива – адекватність самооцінки дитини щодо 

навчального процесу, в тому числі. Важливо пам’ятати, що в житті є багато значимого, крім 

академічної успішності – можна прожити з середніми знаннями і бути особистістю. Куди 

гірше, коли немає позитивного само сприймання, самопізнання, самооцінка занижена, немає 

почуття впевненості в собі, поваги до себе як до особистості – спробуйте з таким багажем 

вижити і добитися життєвого успіху. 

Створіть всі умови для того, щоб син чи донька хотіли вчитися. У них має бути свій 

читацький куточок. Всіляко стимулюйте потяг дитини до читання. 

Саме батьки мають викликати у дитини прагнення самостійно здобувати знання. Важливо 

створювати для дитини зону розвитку, а не робити за дитину те, що вона може (хоча і з 

труднощами) зробити сам. Наприклад, не треба показувати , як вирішувати задачу, 

вирішуючи її за дитину , а краще створити таку ситуацію, коли б хоча б частинку завдання 

дитина робить сама. (Ти старався, молодець. Але ти допустив помилки, знайти їх). Процес 

більш тривалий, але більш правильний. При цьому , найчастіше така дитина, замість якого 

завдання виконують батьки , щосили маніпулює батьками, а батьки не підозрюють про це 

(«Мама, тільки ти можеш так дохідливо мені пояснити і показати, як вирішувати таке 

завдання, ніхто інший не може, навіть вчителька» - це маніпуляція чистої води). 

Дуже важливий момент – оцінювання зробленої роботи батьками. Батьки можуть оцінити 

роботу «молодець, добре!» (Порівнюючи сьогоднішні результати дитини з вчорашніми), а 

вчитель, порівнявши результати з класом, оцінить це як «погано» . Для уникнення таких 

випадків, важливо мати постійний контакт зі школою, і цікавитися вимогами, що 



перед”являються до учнів. В іншому випадку у свідомості дитини створюється образ ворога 

– вчителя (батьки хороші – хвалять, а вчитель поганий – лає). А це породжує огиду до 

школи, небажання вчитися.  

Важливо заохочувати дитину за гарне навчання. Матеріальне заохочення часто 

призводить до досягнення мети будь якими способами. Хоча для американців платити за 

навчання – явище цілком нормальне, звичне і часто використовується. Але ця палиця з двома 

кінцями: де гарантія, що через якийсь час дитина буде брати  в руки книги тільки за гроші. 

Тому питання матеріального заохочення дітей за  гарне навчання – це те питання, яке кожен 

батько повинен вирішити для себе самостійно. А ось заохочувати дітей за гарне навчання 

спільними походами ( в цирк, на каток, у ліс) цілком прийнято, крім того попутно батьками 

вирішується ще одне важливе завдання: цікаве спілкування зі своєю дитиною, задоволення 

потреби дитини бути частиною сімейної системи. 

Що таке навчати навчатися самостійно? Це, по суті, постаратись допомогти дитині 

знайти власний, індивідуальний стиль роботи, що дозволив би якомога повніше розкрити 

юну особистість. 

Якість роботи залежить і від уміння правильно організовувати її. Отже, будемо навчати 

дітей планувати свої справи, вибирати найбільш підходящий для занять режим дня, цінувати 

час, розумно розподіляти його. Створіть школяру затишне, чисте, а головне, добре 

освітлюване робоче місце. Спільними зусиллями розподіліть режим дня. Розподіліть 

правильно час, враховуючи особливості дитини: час для уроків, для відпочинку, активних 

ігор, прогулянок. В будь-якому випадку до 21.00 дитина повинна бути дома. 

Прошу запам’ятати: 

За погані оцінки лаяти дітей вважається не педагогічно. Особливо, якщо це поодинокі, або 

дуже рідкі випадки. Переконайте дитину, що ця невдача — тимчасова і в повній мірі може 

бути виправлена.  

І ще — виховуйте в дітей впевненість в собі, віру в свої сили. Такі люди будуть мати успіх 

в майбутньому, тому що вміють розуміти, що відбувається в навколишньому середовищі, 

уміють приймати правильні рішення. Що, погодьтесь, суттєво. 

І якщо ми, разом з вами, шановні  батьки, нині допоможемо юній людині розвинути 

потребу в знаннях, уміння набувати їх, то ці важливі якості залишаться з нею і після 

закінчення школи. 

На завершення дозвольте вам порекомендувати: 

 Підтримуйте позитивний психологічний клімат в родині,  пам’ятайте, небайдужість –  

запорука емоційного здоров’я дитини; 

позитивна мотивація до навчальної діяльності дитини; 

небайдуже та позитивне ставлення батьків до школи; 

 ви повинні знати вікові та індивідуальні особливості своєї дитини. 

Важливим є виконання батьками своїх обов’язків, а саме: 

 - У тата та мами повинні бути єдині життєві ціннісні орієнтири, єдині вимоги та 

критерії до потреб дитини; 

 -  щоденний контроль за станом здоров’я (фізичним та психологічним) дитини; 

 - контроль за навчальною діяльністю; 

 -  щоденний контроль за відвідуванням школи; 

 - допомога дитині в навчанні; 

 - співпраця з класним керівником, вчителями-предметниками, адміністрацією. 

ДЯКУЄМО ЗА СПІВПРАЦЮ! 

НЕ БУДЬТЕ БАЙДУЖИМИ ДО СВОЇХ ДІТЕЙ! ЛЮБІТЬ ЇХ! 

ДЯКУЮ ЗА УВАГУ. 

 


